

焦点

## 特朗普称将对印度商品征收25%关税

据新华社电 美国总统特朗普30日通过社交媒体宣布,将从8月1日起对印度输美商品征收25%的关税并实施其他“惩罚”。

特朗普发帖抱怨印度关税税率太高,非关税壁垒又比其他国家都要“繁重和讨厌”,导致美印贸易多年来维持较小规模。他随后发帖说:“我们与印度之间贸易逆差巨大。”

4月2日,美方公布所谓“对等关税”后,美印双方举行多轮会谈,但谈判陷于僵局。据报道,印度在保护农业和乳制品产业等方面立场强硬。美国商务部数据显示,2024年,美印货物贸易规模约为1288亿美元,印度对美贸易顺差为458亿美元。

热点

## 泰国发布全国范围内无人机临时禁令

据新华社电 泰国民航局30日宣布,鉴于泰柬边境紧张局势,出于安全考虑,即日起在泰国全国范围内临时禁止操作和放飞无人机。

泰国民航局的声明说,禁令从7月30日起在全国范围内实施,持续至8月15日或另行通知,覆盖所有型号的无人驾驶飞行器。违反禁令者可能被处以罚款、监禁。

民航局表示,军方将获准击落被认为危及国家安全的无人机,禁令旨在为安全部门在敏感地区内的行动提供支持并确保公众安全。

此前,泰国民航局已经因泰柬边境局势紧张禁止在部分敏感地区使用无人机。

关注

## 澳政府拟禁止16岁以下人群使用优兔

据新华社电 澳大利亚政府30日发表声明说,将通过立法把视频网站优兔(YouTube)列入16岁以下人群禁用的社交媒体目录。

根据这份声明,澳政府当天向议会提交了《2025网络安全(年龄限制社交媒体平台)规则》,其中明确提及优兔、脸书、X等都将受到该国“社交媒体最低年龄法”的约束。未能采取负责任措施阻止未成年人使用其服务的社交媒体平台,将面临最高4950万澳元(约合2.3亿元人民币)罚款。该法案将在议会审议通过后生效。

科学

## 年度最小上弦月8月1日现身夜空

据新华社电 “微露上弦月,暗焚初夜香。”8月1日20时41分,本年度最小上弦月将现身天宇,感兴趣的公众可尝试观赏。

2025年的上弦月共出现13次、下弦月共出现12次。8月1日的上弦月是本年度上弦月中距离地球最远的一次。

# 头条 俄堪察加半岛8.7级强震引发多国海啸

为1952年以来该地区最强地震



■7月30日,俄罗斯北库里尔斯克居民在高处躲避海啸。 新华社发

据新华社电 俄罗斯堪察加半岛附近海域30日发生8.7级地震,为1952年以来该地区发生的最强地震。受此次强震影响,太平洋沿岸多国发布海啸预警或警报,多地已观测到海啸波。

### 约2700人已被疏散

未来一个月内还将有强烈余震

据俄罗斯科学院“统一地球物理局”堪察加分部发布的消息,堪察加半岛附近阿瓦恰湾30日上午发生8.7级地震,随后又发生30余次有感地震,震级在2至5级之间。预计未来一个月内还将发生强烈余震。

据堪察加彼得罗巴甫洛夫斯克机场消息,地震期间机场内乘客被疏散,1人受伤,目前机场运营正常,跑道、停机坪均未受地震影响。

堪察加边疆区行政长官索洛多夫在社交媒体上说,地震造成该边疆区首府堪察加彼得罗巴甫洛夫斯克市一所幼儿园墙壁坍塌,所幸没有人员伤亡。另据塔斯社援引堪察加边疆区卫生部门消息报道说,地震发生后,有多名居民前往医疗机构就诊,所有伤者都已得到救治。

地震引发海啸。据堪察加边疆区紧急情况部门消息,海啸已波及伊利佐夫区沿岸,浪高3至4米。塔斯社30日援引萨哈林州新闻处消息报道,位于千岛群岛的北库里尔斯克区因地震和海啸实施紧急状态,目前约2700人已被疏散到安全地区。萨哈林州州长利马连科在社交媒体上说,目前已有四波海啸抵达千岛群岛海岸,沿海部分设施受到冲击,没有人员伤亡。

### 【最新消息】俄罗斯日本等多地下调海啸警报级别

堪察加边疆区紧急情况部部长谢尔盖·列别杰夫30日在社交媒体上宣布解除海啸预警的消息。

日本气象厅30日发布消息说,气象厅当晚将日本所有海啸警报下

### 波及太平洋沿岸多地

日美新等国发布海啸警报或预警

此次强震波及太平洋沿岸多地,日本、美国、新西兰等国发布了海啸警报或预警。

日本气象厅30日对太平洋沿岸多个地区发布海啸警报和海啸预警。截至当地时间30日15时,海啸已抵达日本多地,其中东北部的岩手县久慈港观测到浪高1.3米的海啸,北海道根室市观测到浪高0.8米的海啸,宫城县石卷港观测到浪高0.7米的海啸。

美国国家气象局国家海啸预警中心对阿拉斯加阿州留申群岛和夏威夷州发布海啸警报。太平洋海啸预警中心说,当地时间29日20时许,夏威夷群岛观测到高约1至1.2米的海啸波。夏威夷州州长乔希·格林说,进出毛伊岛的所有航班已经取消。

新西兰国家紧急事务管理局30日发布海啸预警,预警范围覆盖新西兰所有沿海地区,包括北岛、南岛、斯图尔特岛和查塔姆群岛。预计海啸波将于当地时间午夜前后抵达新西兰海域。

厄瓜多尔国家风险管理秘书处当地时间29日晚发表声明说,已在包括加拉帕戈斯群岛在内的岛屿地区启动海啸预警。海啸预警启动后将立即暂停一切海上活动,并对海滩、码头和低洼地区实施预防性疏散。

秘鲁海军水文与航海局当地时间



■7月30日,菲律宾阿尔拜省黎牙实比市警方人员在海岸开展巡逻监控。新华社发

调为海啸注意预警。日本气象厅地震海啸对策官员清真本司在30日举行的记者会上表示,目前该部门正继续观测海啸情况,因海啸而发生灾害的风险仍然存在。

美国夏威夷州应急管理等部门当



■7月30日在日本福岛县岩城拍摄的交通显示屏。 新华社发

29日发布公告说,已向秘鲁沿海地区发布海啸预警。秘鲁国家紧急行动中心在社交媒体上说,已对沿海地区展开监控。

智利国家灾难预防和响应中心30日发布海啸红色预警,要求沿海地区民众撤离到安全地区。根据该中心发布的公告,智利整条海岸线从最北端的阿里卡和帕里纳科塔区至最南端的麦哲伦—智利南极区都可能受到影响。智利总统博里奇当天在社交媒体上发文说,第一波海啸通常不会是破坏性最强的,他呼吁民众按政府指示保持冷静。

菲律宾、印度尼西亚、加拿大也发布了海啸预警。



地时间29日晚在社交媒体发布消息说,太平洋海啸预警中心已将夏威夷州的海啸警报级别降至海啸警告。该部门表示,海啸警报降级后,夏威夷州取消了沿海洪水区的疏散令。